LINEE GUIDA
POSTE A FONDAMENTO DEI PROTOCOLLI D’INTESA

TRA
DIREZIONE GENRALE PER LO SPETTACOLO DAL VIVO E REGIONI,
PER LA REALIZZAZIONE DEL PROGETTO 
DI PROMOZIONE DELLO SPETTACOLO DAL VIVO
 “TEATRI DEL TEMPO PRESENTE”.

Il MiBAC e la Regione, nell’ambito delle rispettive competenze, collaborano al fine di promuovere lo spettacolo dal vivo nello spirito del dettato della Costituzione in tema di valorizzazione e supporto alle attività culturali di spettacolo, adottando il metodo della programmazione concertata degli interventi, allo scopo di individuare congiuntamente gli obiettivi e le azioni prioritarie da realizzare.

Gli obiettivi che si intendono perseguire sono:

· promuovere processi rivolti all'innovazione in campo artistico, alla sperimentazione dei nuovi linguaggi della scena, alla multidisciplinarietà con particolare riguardo ai giovani e alla promozione di nuovi talenti;

· valorizzare la dimensione di rete che si potrà creare tra le diverse regioni partecipanti mirando ad un progetto policentrico piuttosto che a una serie di progetti isolati;

· creare e valorizzare reti interregionali di partenariato sia al livello delle istituzioni che degli operatori;

· promuovere azioni rivolte all’ampliamento del pubblico e alla diffusione dello spettacolo presso le generazioni più giovani e le fasce di pubblico con minori opportunità di fruizione;

· qualificare l’accoglienza dei processi artistici e dell’incontro con lo spettatore;

· adottare strumenti che consentano una razionalizzazione sul piano degli interventi delle risorse statali e regionali disponibili, al fine di evitarne la frammentazione garantendo una maggiore efficacia della spesa, anche attraverso lo scambio reciproco di conoscenze ed informazioni in merito all’offerta culturale e agli strumenti economici di intervento adottati.

In attuazione delle finalità e per il raggiungimento degli obiettivi sopra esposti, il Ministero e la Regione si impegnano a realizzare un progetto interregionale di promozione per lo spettacolo dal vivo in Italia denominato Teatri del Tempo Presente che abbia come obiettivo finale il sostegno al lavoro di formazioni di giovani artisti della scena under 35, considerando il limite di età in termini di prevalenza all’interno della compagine artistica con particolare riferimento al nucleo registico e autorale.

Soggetti attuatori - criteri di selezione e requisiti richiesti

Per la realizzazione di tale obiettivo la Regione potrà selezionare, nel rispetto della normativa e dei regolamenti per essa vigenti, sul proprio territorio uno o più soggetti attuatori che rispondano ai criteri di seguito elencati.

I soggetti attuatori sul territorio regionale potranno essere individuati all’interno delle seguenti tipologie: 

· teatri stabili ad iniziativa pubblica, 

· teatri stabili ad iniziativa privata, 

· teatri stabili d’innovazione - ricerca e sperimentazione, 

· teatri stabili d’innovazione - infanzia e gioventù, 

· residenze teatrali e multidisciplinari,

· festival di teatro e/o danza, 

· teatri comunali, 

· organismi di distribuzione, promozione e formazione del pubblico.

I soggetti attuatori dovranno rispondere ai seguenti requisiti:

· attività di rilevanza nazionale o internazionale, 

· intento e capacità di operare in rete su scala regionale e nazionale,

· esperienza nello svolgimento di funzioni di talent scout e di accompagnamento per le nuove generazioni di artisti della scena,

· favorire modalità produttive innovative nel campo del teatro e della danza contemporanei,

· esperienza nel campo dell’affiancamento ai processi di produzione,

· disponibilità di uno o più spazi teatrali per la realizzazione delle diverse fasi del progetto.

Prodotto artistico

I soggetti attuatori indicati dalla Regione verranno invitati a individuare e proporre un prodotto artistico con le seguenti caratteristiche:

· spettacolo di teatro o danza o comunque interdisciplinare,

· spettacolo realizzato da artisti under 35 (che ad una data indicata abbiano compiuto il 18° e non abbiano superato il 35° anno di età),
· spettacolo che si distingue per valore artistico e di potenziale affermazione anche in ambito nazionale,

· spettacolo di nuova produzione mai rappresentato in precedenza oppure in alternativa una recente produzione che non abbia avuto sufficienti occasioni di presentazione al pubblico.

Vincoli per i soggetti attuatori

L’azione di promozione dello spettacolo così individuato sarà curata dai soggetti attuatori e si articolerà nelle seguenti fasi:

a. sostegno alla produzione dello spettacolo (solo nel caso venga presentata dai soggetti attuatori una proposta di nuova creazione), anche con azioni di tutoraggio ed affiancamento in caso di nuove formazioni;

b. presentazione al pubblico in (nome della regione) dello spettacolo proposto e di  tutti gli altri spettacoli selezionati con analoga procedura nell’ambito del progetto Teatri del Tempo Presente nelle altre regioni partecipanti;

c. la programmazione nel territorio regionale di tutti gli spettacoli promossi dal progetto Teatri del Tempo Presente, dovrà avvenire in un contesto “dedicato” di promozione e formazione del pubblico;

d.  la programmazione nel territorio regionale di tutti gli spettacoli promossi dal progetto Teatri del Tempo Presente potrà avvalersi eventualmente anche della collaborazione di altri teatri o festival della Regione  (nome della regione)
Tempi di realizzazione 

Il progetto Teatri del Tempo Presente nella Regione  (nome della regione) avrà inizio all’atto della firma del presente protocollo d’intesa e dovrà essere svolto e concluso in ogni sua fase entro l’anno 2013.

Concertazione

L’azione di concertazione tra la Regione  (nome della regione), le altre Regioni partecipanti e il MiBAC, proseguirà dopo la firma del presente protocollo di intesa e interesserà tutte le fasi del progetto.

Il MiBAC svolgerà funzioni di coordinamento e di verifica della rispondenza alle linee generali del progetto delle singole azioni regionali, al fine di garantire il raggiungimento dell’obiettivo di un’azione di promozione dello spettacolo dal vivo interregionale con ricadute di sistema a livello nazionale.

A tal fine la Regione procederà, sentito il MiBAC:

a. ad individuare uno o più soggetti attuatori sul proprio territorio, nel rispetto delle linee guida stabilite nella presente intesa, secondo i criteri e le modalità di cui al precedente Art. 4;

b. ad approvare la proposta artistica presentata dai soggetti attuatori, nel rispetto delle linee guida stabilite nella presente intesa, secondo i criteri e le modalità di cui al precedente Art. 4;

c. ad approvare il piano presentato dai soggetti attuatori per l’ospitalità di tutti gli spettacoli afferenti al progetto Teatri del Tempo Presente provenienti dalle regioni partecipanti;

d. approvare il bilancio preventivo e il piano di comunicazione presentato dai soggetti attuatori, nel rispetto delle linee guida stabilite nella presente intesa, tenuto conto di quanto specificato al successivo art. 7 punti a) e b). 

Per garantire la massima efficacia della dimensione di rete e dell’azione di concertazione, le diverse tappe del progetto saranno accompagnate da incontri tra rappresentanti di Regioni, MiBAC e operatori territoriali individuati come soggetti attuatori.

Costi del progetto 

a. Il cofinanziamento complessivo - comprendente la quota di partecipazione di MiBAC e Regione - massimo previsto per la realizzazione del progetto Teatri del Tempo Presente in  (nome della regione) ammonta ad € 60.000,00 (sessantamila). 
b. Il cofinanziamento di MiBAC e Regione nella misura massima prevista al precedente punto a) potrà essere assegnato e liquidato fino all’importo massimo di copertura di un deficit che non superi il 70% dei costi complessivi del progetto.
c. Ove previsto, in caso di nuova produzione, per il sostegno alla produzione sarà possibile destinare una quota del budget non superiore al 20% dell’importo di cui al primo comma.

d. Per la programmazione di tutti gli spettacoli selezionati nell’ambito del progetto interregionale, sarà possibile destinare una quota del budget non inferiore al 75 % dell’importo di cui al punto a).

e. Per la promozione del progetto in  .(nome della regione)  in coordinamento con la rete delle Regioni partecipanti, anche attraverso l’individuazione di un soggetto attuatore interregionale, sarà possibile destinare una quota del budget non superiore al 5% dell’importo di cui al punto a).

